

НАСТРОЕНЫ НА УСПЕХ

Общее партийное собрание состоялось на днях в колхозе «Красный доброволец» с просом организации массово-политической и агитационной работы на весенне-полевых работах текущего года, где коммунисты, специалисты хозяйства принципиально оценили ход подготовки к ним. Что сделано в колхозе для успешного проведения этой важной сельскохозяйственной кампании?

В основном земледельцы встречают весну подготовленными. В хозяйстве имеются в достатке семена, которые сейчас протравливаются, полностью завезены горюче-смазочные материалы. Однако тревожит то, что не полностью обеспечены удобрениями. Имеющиеся на станции Сара удобрения малопригодны к применению, ибо они пролежали под снегом. Нельзя скрывать, что и в колхозе удобрения лежат в воде.

Сейчас тракторный парк в колхозе, можно сказать, стоит на уровне готовности, ведется агрегатирование сельхозмашии, а бороновальные агрегаты выводятся на поля.

На севе будут участвовать 128 человек. Сегодня еще не хватает 10 — 12 рабочих, в основном сеяльчиков, поэтому решается вопрос привлечении на посевную представителей интеллигенции.

Надо сказать, что пока еще низкой остается партийная прослойка среди механизаторов. На

севе участвуют 12 коммунистов, 34 комсомольца.

На период посевной кампании созданы партийные группы, которые возглавляют Ю. А. Болотин, Р. Ш. Алибаев, Н. П. Чурилкин. В колхозе разработаны и утверждены условия социалистического соревнования механизаторов, меры морального и материального стимулирования. Итоги будут подводиться ежедневно.

Планируется также организация выездной торговли.

Другая важная сторона успешного проведения посевной — агитационно-массовая работа. Для ее обеспечения созданы две агитбригады, которые возглавляют директор Абубакировского сельского Дома культуры Ш. А. Идрисова, художник Федоровского СДК С. Ф. Сымбулатова. Агитколлективы будут выступать с концертными номерами перед полеводцами.

Не забыта и служба контроля. На период весенне-полевых работ действуют посты — депутатский и народного контроля.

Коллектив колхоза настроен провести полевые работы в оптимальные сроки и качественно, чтобы заложить основу для выполнения социалистического обязательства — сдать государству 42 тысячи центнеров зерна.

Б. АЛИБАЕВ,
секретарь партбюро
колхоза.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 42 (6481)

СУББОТА, 9 апреля 1988 г.

Цена 3 коп



Как и все труженики страны, работники нашего молочного завода примут самое активное участие в труде в день красной субботы.

Уже сейчас к предстоящему коммунистическому субботнику идет предварительная подготовка. В свободное от основной работы время рабочие занимаются благоустройством территории завода: снимаем сухой мусор, собираем в одну кучку металлолом, убираем различный мусор, хлам. Благоустройству и озеленению территории будет уделяться особое внимание на протяжении всего года, а если позволит погода, первые саженцы деревьев посадим 16 апреля.

Всего в красном суб-

ГОТОВИМСЯ

Сотнище примет участие 25 рабочих. В этот же день на нашем заводе, на приемных пунктах будет принято, переработано и отправлено на Сибайский молококонсервный комбинат около 62 тонн молока.

Ю. БАЙГУСКАРОВ,
директор Акъярского
молочного завода.

Ударным трудом решили ознаменовать 118 годовщину со дня рождения В. И. Ленина труженики районного объединения «Агропромхимия». Основные работы будут производиться на станции Сара. Около 60 человек примет участие в погрузке минеральных удобрений. 15 грузовых автомашин будут развозить их по колхозам и совхозам.

С. ХУНАФИН,
главный инженер.



Неплохие привесы молодняка крупного рогатого скота получает телятица Галинаметовской фермы колхоза имени Салавата Сагида Сагитовна Айдашева. С начала года на выращивании телят до четырехмесячного возраста среднесуточный привес на каждую голову достиг 718 граммов.

С. Айдашева уверена, что этот показатель можно довести до 800 граммов.
НА СНИМКЕ: С. С. Айдашева.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Довести дело до конца

Не за горами весенне-полевые работы текущего года. Темные пятна появившейся из под снега земли еще раз напоминают земледельцам — надо быть готовыми к выходу в поле.

Не застала врасплох наступившая весна механизаторов совхоза «Степной». Основная работа в этом хозяйстве уже проделана. На машинном дворе стоят укомплектованные агрегаты сенокос, на открытой площадке ждут своего часа и бороновальные агрегаты.

— В этом году на посеве задействуем 13 бороновальных агрегатов, — говорит агроном совхоза З. С. Карасов, — три культиватора будут агрегатированы к тракторам Т-4, еще три — к Т-150. 12 сенокосных агрегатов и один агрегат для локального внесения минеральных удобрений, а также катки почти готовы к работе.

В совхозе все гусеничные тракторы прошли ремонт, исправны и три имеющихся Т-150, три «Кировца». На период полевых работ завезены дизельное топливо и смазочные масла.

Ускорить темпы подготовки сенокос и других сельхозмашин позволило то, что с осени прошлого года агрегаты поставили на хранение укомплектованными, смазали

и покрасили поддающиеся коррозии детали сенокоса, заменили сошки. А сейчас механизаторам остается проверить их и отрегулировать, установить сигнальные устройства.

Заслуживает внимания то, что на сценки бороновальных агрегатов устанавливаются железные ящики, что позволяет одновременно очищать поля от камней.

Кроме того, в совхозе на линейку готовности успели поставить также разбрасыватели удобрений, два агрегата автотазовщиков семян, машину теххода.

Таким образом, прежде чем выйти в поле, механизаторам предстоит сделать еще немало мелких работ. Сенокосные агрегаты, культиваторы пока еще находятся на машинном дворе, а на открытой площадке. Зимой прорвало водопровод и агрегаты практически стоят во льду. Ждать, пока он оттаеет, придется долго, надо откапывать.

На днях здесь прошло собрание механизаторов совхоза, на котором обсужден рабочий план

проведения весенне-полевых работ.

В хозяйстве в потребном количестве завезены минеральные удобрения с расчетом по 70 килограммов действующего вещества на каждый гектар. Разработаны технологические карты и нормы потребности каждого интенсивного поля в удобрениях.

Готовится и семенной материал: неплохо организовано протравливание. Семян здесь засыпано в объеме 10300 центнеров. Пшеница и ячмень соответствуют второму, овес — третьему классам посевного стандарта. Однако, надо сказать, что здесь есть немалое упущение агрономической службы совхоза: на носу посевная, а хозяйство еще не имеет 300 центнеров семян гороха, а имеющиеся некондиционны по всхожести и сорности.

Думается, что в основном земледельцы преуспели, но все же предстоит большую работу встретить во всеоружии только в том случае, если начатое дело в оставшиеся дни будет доведено до конца.

В рейде участвовали:
С. КАДАЕВ,
председатель группы
народного контроля
совхоза;

Р. ИМАНГУЛОВ,
наш спец. корр.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

А семян не хватает

Не сегодня-завтра, как говорится, в поле. Первыми выведут бороновальные и посевные агрегаты механизаторы степных хозяйств, чуть позже — полеводы лесной зоны. Но уже сейчас все должно быть готово к работе: и сеялки, и техника, и удобрения. Однако в колхозе «Сакмар» до полной готовности к весенне-полевым работам еще далеко. Не хватает 30 тонн семян ячменя. Семенной склад в Абишевской бригаде загружен до предела, а в другие бригады из-за весеннего половодья дороги нет. Это одна из причин того, что семена сейчас не завозятся.

Хотя и утверждают в хозяйстве, что незасеянной площади не останется, при первой возможности семена будут завезены по имеющейся договоренности из других хозяйств района, возникает сомнение: успеют ли? И почему об этом не беспокоились раньше?

Оказалось не нужным

В решении Продовольственной программы страны немаловажное значение имеет развитие подсобных хозяйств граждан, которые излишки сельскохозяйственной и о й продукции реализуют на рынках, сдают заготовительным организациям, колхозам или совхозам. До этого колхоз имени Ленина, исполком Ивановского сельского Совета все время были объектом критики по закупке излишков молока от населения. В этом году работа организована неплохо. Закупом молока занимается К. М. Рязова. Под ее руководством работают в Айташево Магжамал Бикбова, в Пугачево — Роза Федорова, в Ивановке — Шагида Балзитова. Скоро будет организован сбор молока от населения села Михайловка.

Благодаря добросовестной работе молокоборщников в первом квартале текущего года закуплено 122 центнера молока. Это стало ощутимым подспорьем в выполнении квартального плана по продаже молока государству колхозом. Закуп молока от населения продолжается.

Правление колхоза решило за каждый килограмм сданного молока выдавать по 2 килограмма сена, по 0,5 кило-

грамма комбикорма из рыночного фонда.

Определенная часть населения сдает масло. Так, по состоянию на 30 марта было собрано 1,5 центнера масла хорошего качества. К сожалению, оно оказалось никому не нужным. Вот почему приходишь к такому выводу. Чтобы сдать масло на молокозавод или в заготовителю райпо, приходится целый день мотаться по маршруту заготовителю — райсовет — молокозавод. Но тщетно. Масло пришлось увезти обратно в Ивановку и часть раздать населению, при этом услышать много упреков. Так из-за безответственности, бюрократизма отдельных лиц загублено доброе дело.

Вопросу заготовке живпродуктов от населения вообще не стали уделять внимания. Во-первых, итоги социалистического соревнования в районном масштабе не подводятся, во-вторых, мало информации об этом и на страницах районной газеты.

Хочется верить, что данный вопрос будет решен положительно на всех уровнях, ибо он служит интересам всего района.

А. АБДУЛЬМЕНОВ,
общественный корреспондент.

Навстречу XIX Всесоюзной партконференции

Гордость фермы

Встав на трудовую вахту по достойной встрече XIX Всесоюзной партийной конференции, работники животноводства Байгускарской фермы колхоза имени Калинина изо дня в день увеличивают производство продукции.

Так, оператор машинного доения Зарифа Ахмерова ежедневно получает по 10—11 килограммов молока от каждой коровы, скотник откормочной группы молодника крупного рогатого скота комсомолец Нургали Байгузин добивается по 810 граммов среднесуточного привеса. Хорошие показатели имеют также телятница Марфуга Давлетбердина, коммунист Фаниль Хаббин, временно работающий скотником на откорме.

Во многом помогает умелая организация социалистического соревнования, применение мер морального и материального поощрения работников. В этот ответственный период завершения зимовки скота передовики труда работают еще старательнее. Каж-

дый из них поставил перед собой цель — не допустить снижения продуктивности животных, строго придерживаться правил ухода и кормления, что особенно важно сейчас, когда животные переходят с зимних условий содержания на летние.

Правление колхоза,



партийное бюро на днях подводили итоги работы животноводов за первый квартал текущего года. Вышеназванные работники полностью подтвердили, что они действительно являются маяками, достойно встречают форум коммунистов. Многие теперь держат равнение на них.

И. КУДАБАЕВ,
НА СНИМКЕ: оператор З. Х. Ахмерова.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Как идет подписка?

Как всем известно, с 1 января началась индивидуальная подписка на советские и партийные издания на 1989 год. Прошел квартал. Что сделано?

По данным отделения «Союзпечать» на сегодняшний день населением района не оформлена подписка на один экземпляр газет и журналов. Также положение создавалось из-за нерасторопности секретарей первичных партийных организаций, недостаточной работы начальников отделений связи и почтальонов. Они, видимо, по старой привычке ждут указаний сверху, не проявляют инициативу, самостоятельность.

С 1 по 30 апреля объявлен месячник по проведению подписки на центральные, республиканские газеты, партийные и политические журналы на будущий год.

Принимается подписка на второе полугодие текущего и на 1989 год — на районную газету «Знамя труда». Начальникам отделений связи необходимо срочно определить общественных распространителей печати, вести широкую разъяснительную работу среди населения, охватить подпиской всех труженников района. Не должны остаться в стороне от этого важного дела и секретари партийных организаций.

КОНФЕРЕНЦИЯ ВETERANОВ

Состоялась очередная конференция ветеранов Великой Отечественной войны и труда Подольского сельского Совета. С отчетным докладом о работе совета ветеранов за 1987 год выступил его председатель И. Г. Давлетбердин.

Директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов выступил с информацией о социально-экономическом развитии хозяйства, участии ветеранов в перестройке и обновлении общества.

В обсуждении доклада выступило 12 человек. Было отмечено, что многие ветераны сельского Совета активно участвуют в совхозном производстве. Администрация совхоза, совет ветеранов стараются оказывать помощь ветеранам, проявляют чуткость и внимание к ним.

Вместе с тем, отметила конференция, ди-

рекция совхоза, совет ветеранов несколько не дорабатывают. Особенно трудно с ремонтом жилья — на это уделяется недостаточное внимание.

На конференции приняли участие и выступили председатель совета ветеранов района С. И. Турумтаев, районный военный комиссар Р. З. Муллагалеев, председатель исполкома районного Совета Р. Ж. Хайбуллин.

Конференция единодушно приняла решение о том, что ветераны сельского Совета и в дальнейшем примут самое активное участие в решении хозяйственных, социально-культурных задач, в воспитании молодежи в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма.

С. ТУРУМТАЕВ,
председатель совета ветеранов района.

Социальное переустройство села

„Каждой семье-квартиру“

В нашей газете от 26 марта под таким заголовком публиковалось выступление заместителя председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко. Редакция пригласила читателей развернуть на страницах газеты разговор о проблемах жилья. Сегодня предлагаем вашему вниманию первый отклик.

В Бурибаевском рудоправлении на получение жилья стоят в очереди 280 человек. Кроме того порядка 50 семей живут в землянках. Чтобы обеспечить каждую семью до 2000 года квартирой или домом, предстоит выполнить в поселке большой объем строительства.

Сегодня мы остались

без подрядчика. В соответствии с распоряжением Совета Министров СССР на XII пятилетку подрядчиком по капитальному строительству в Бурибаеве утвержден трест «Башуралстрой». На этот год предусма-

Перестройка: опыт, проблемы

Не за счет, а через коллектив

В нашей отрасли полным ходом идет перестройка. Внесены существенные изменения в генеральную схему управления геологией и разведкой недр. В частности, ликвидированы министерства геологии союзных республик с образованием государственных производственных объединений.

Новый хозяйственный механизм предполагает рациональное использование государственных средств на проведение геологоразведочных работ. Главная проблема здесь — найти действенный противозатратный механизм.

Сложность состоит в том, что геологоразведочный процесс является весьма специфичным. Заимствование опыта из других отраслей народного хозяйства не дает существенных результатов.

Как же выглядит Хайбуллинская ГРП на старте перехода на новые условия хозяйствования? На 110,5 процента выполнен план основного вида работ — механического колонкового бурения. Успешно выполнены также и другие производственные показатели. Хороших результатов достигли коллективы буровых бригад, возглавляемые буровыми мастерами Н. Е. Ивановым, Н. Ф. Голубцовым, Р. Р. Муллахалиевым, В. К. Шипакиным, И. П. Ковалевым, В. Н. Шведчиковым. Эти бригады неоднократно занимали призовые места в социалистическом соревновании среди бригад Юго-Восточной экспедиции.

Все бригады партийно работали по методу бригадного подряда и накопили значительный опыт. Подряд позволил улучшить дисциплину труда, свел до минимума потери рабочего времени, повысил уровень ответ-

ственности каждого члена бригады, что способствовало росту производительности труда, экономии материальных ресурсов.

От результатов этих показателей зависела и сумма материального поощрения членов хозрасчетных бригад. Приработок к зарплате распределялся в зависимости от повышающего или понижающего коэффициента трудового участия каждого.

Если до настоящего времени на хозрасчете работали только бригады основного цеха — бурового, — то новая система хозяйствования вовлекает на хозрасчет все вспомогательные цеха, службы, отделы, т. е. весь коллектив. Теперь каждый должен быть заинтересован в том, чтобы метр проходки скважины стоил дешевле. Важно также понимание того, что экономическое состояние коллектива будет определяться не только объемами выполненных работ, но и геологическими результатами. Это, конечно, не значит, что мы обойдемся без «метра». Метр нужен тот, который пройден в строго заданном месте, высокого качества и низкой стоимости. В связи с этим особо возрастает роль и ответственность геологической службы за экономическое благополучие предприятия.

В настоящее время проведены определенные работы по разработке нормативов для перевода на хозрасчет всего коллектива. Проведена аттестация рабочих мест, тарификация для перехода во II квартале на новые тарифные ставки и должностные оклады.

Для того, чтобы полнее отразить вклад каждого цеха, каждого работника, работаем системой взаиморасчетов.

Вступил в силу Закон «О государственном предприятии», который углубит демократизм. Делает первые скромные шаги совет трудового коллектива.

Для каждого цеха, отдела дается стабильный фонд оплаты труда, который будет распределяться самим коллективом с учетом конкретного вклада каждого. А пока после бурных обсуждений каждый цех определил повышающие и понижающие коэффициенты трудового участия, которыми они будут пользоваться при распределении заработка.

При такой системе хозяйствования каждый цех будет заинтересован выполнять работы с меньшей численностью и экономией материалов. Непроизводительные затраты времени по вине бригады как аварии, простои и другие не будут оплачиваться вообще. Это было воспринято с недоверием, но тем не менее, некоторые бригады уже столкнулись с таким фактом.

Полный хозрасчет научит рублем удовлетворять личные интересы не за счет коллектива, а через коллектив. Поэтому важно вести разъяснительную работу в системе экономической учебы, в коллективах бригад о том, что только стабильная, с наименьшими трудовыми и материальными затратами работа как основного цеха — залог успеха в работе. Несмотря на большие трудности переходного периода, у геологоразведчиков есть уверенность в том, что они справятся с обязательствами, принятыми в честь достойной встречи XIX Всесоюзной партконференции.

З. ГИЛЬЗОВА,
инженер по хозрасчету ГРП.

15 АПРЕЛЯ 1988 ГОДА ПРОВОДИТСЯ ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ НА ТЕМУ:

«Коренное улучшение экологической обстановки в районе — общенародное дело».

Литература для ориентировки: О коренной перестройке дела охраны природы в стране. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР. «Правда», 1988, 17 января.

Об экологической обстановке в ряде районов и промышленных центров страны. «Правда», 1987, 15 июня.

Британи В. Что думают советские люди об экологических проблемах в СССР. «Глобус», 1987, № 35.

Золн П. Природа и человек. «Агитатор», 1987, № 11.

Полетаев П. В ответе перед природой. «Правда», 1987, 5 июня.

Мерзабеков М. Так решили депутаты. Экологическая ситуация. «Советская Россия», 1987, 6 декабря.

тривалось провести строительные-монтажные работы на 630 тысяч рублей. Ссылаясь на малую производственную мощность, трест отказывается от строительства каких-либо объектов у нас.

Строительный участок треста в нарушение

вершено строительство 18-квартирного дома, который должен быть введен в эксплуатацию еще в июне прошлого года. Не закончено строительство другого 18-квартирного жилого дома. Стоимость незавершенных работ составляет более 50 тысяч руб-

блему не решить.

Много среди рабочих желающих принять участие в строительстве квартир кооперативным способом. Нашлись бы и индивидуальные застройщики. Но мы не можем их обеспечить строительным материалом. Если нас допустят к долевному участию в производстве кирпича на имеющихся в районе заводах, могли бы удовлетворить, хотя не полностью, свои нужды в кирпиче. Негде достать и плиты перекрытия.

Х. КАИПОВ,
председатель профкома Бурибаевского рудоправления.

Остались без подрядчика

договора на капитальное строительство, без предварительного уведомления заказчика в январе в один день уволил своих рабочих и вывез все механизмы и оборудование в г. Учалы.

Строителями не за-

лей.

Рудоправление хозяйственным способом строит два 2-квартирных дома. Планируется строительство еще 5 таких домов. Но всего этого очень мало. Т такими темпами нам жилищную про-

♦ ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



У механизаторов Самарского отделения совхоза «Акъярский» горячая пора — готовятся к предстоящему нелегкому экзамену — посевной кампании. Хорошо понимая, что от личного вклада каждого будет зависеть получение весомого урожая, они стремятся, чтобы было учтено все до мельчайших подробностей.

Этим живут и механизаторы отделения Василий Николаевич Глебов и Евгений Петрович Ащечков, не первый год участвующие в таких ответственных мероприятиях. Их объединяет то, что профессию сельского механизатора они получили в стенах школы и с тех пор, не искав счастья на стороне, трудятся на полях родного совхоза. И еще — в уборочную страду молодые хлеборобы садятся за штурвалы своих

комбайнов. Василий уже третий год убирает в отделении кукурузу и подсолнечник на силос на КСК-100, а Евгений — на комбайне СК-5 обмолачивает хлеб.

Да мало ли у механизаторов других дел, крутятся в сельском хозяйстве не обходится без них. И это они отчетливо понимают и делают все для того, чтобы в горячие дни техника не подводила, да и самим не остаться в долгу перед землей.

У комсомольца Евгения Ащечкова забот еще больше — он комсомольский вождь в отделении, депутат районного Совета. Ему больше всего приходится работать с молодежью, мобилизовать ее на ударный труд.

НА СНИМКЕ: В. Н. Глебов и Е. П. Ащечков.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

РЕЗУЛЬТАТЫ РАДУЮТ

Иван Николаевич Курчилянский после окончания СПТУ в Юлдызеево работал механизатором на полях совхоза «Хайбуллинский», а с 1983 года сел за руль автомашин.

По итогам прошлого года он является примером для многих. При плане 61000 километров он сделал 111923, то есть план выполнил на 174,8 процента. Так же сэкономил 6527 килограммов горюче-смазочного материала.

Радуют результаты и нынешнего года, он стремится достичь еще более высоких показателей, ездит в дальние рейсы. Ежегодно активно участвует и на уборке урожая.

Ему 27 лет. Но успел завоевать звание «Лучший водитель» района.

Осенью прошлого года награжден путевкой и турпоездку по Венгрии.

Пусть сопутствует ему удача!

З. АБЛЮЗИНА, общественный корреспондент.

Проверяем готовность к весне Интересно и полезно

В конце прошлой недели был проведен семинар-совещание по подготовке техники к весенне-полевым работам. Ставший традиционным в районе, на сей раз он состоялся в Центральном отделении ордена Ленина совхоза «Матраевский». Съехались сюда руководители хозяйств, главные агрономы и инженеры, а также специалисты среднего звена. Собрались не только для того, чтобы посмотреть как подготовились хозяйства, но и внедрить у себя то новое, интересное, что позволило бы значительно увеличить производительность труда, добиваться лучших экономических результатов и, разумеется, проанализировать ход подготовительных работ к весенним работам в целом по району.

Действительно, было что посмотреть на специально отведенной площадке для сельхозинвентаря и техники. Как будто с заводского конвейера сошли бороны, культиваторы, сеялки: тщательно отремонтированы и отрегулированы, покрыты свежей краской. Казалось бы, какой интерес представляют борональные агрегаты. Однако и им было уделено немало внимания, ведь от того, как быстро и качественно пройдет закрытие влаги, во многом зависит судьба будущего урожая. Умело подготовили их механизаторы. Например, агрегат для боронования в один след. При движении трактора передок борон никогда не будет приподниматься вверх, на земле они лежат всеми зубьями — длина стоек между сцепкой и борнами — в пределах 120—150 сантиметров. Если их укоротить, то хорошего качества от такого боронования лучше и не ждать.

На совхозных полях в основном будут применяться культиваторы КПЭ-3,8, но была здесь и новая модификация этого культиватора КТС 10,01. Этот агрегат перед посевной обработкой почвы был интересен тем, что для него не нужна сцепка. В итоге уменьшилась металлоемкость, увеличилась маневренность при разворотах,

при работе значительно лучше копируют почву, а главное удобен в работе и в итоге увеличивается производительность труда.

В этом же отношении была интересна селка СЗС-2,1А. Агрегатируются они не ступенчато, а в одну линию, что позволяет сократить число сеяльчиков до одного человека. Стоявший рядом со мной бригадир тракторно-полеводческой бригады совхоза «Хайбуллинский» А. Габитов сказал: «Если прибавить к его загрузке семенами переоборудованный комбайн, то он был бы незаменим при новой форме организации труда — арендном подряде. У нас на это уходит не больше 3 минут».

Удобна в работе и новая стерневая селка СЗС-2,1А. Более того она значительно высокопроизводительнее за счет делителей семян, чего нет на других сеялках. Это позволяет производить посев как бы разбрасывая семена, равномерно распределять их в почву. При этом незасеянное расстояние между рядами составляет от 10 до 15 сантиметров, тогда как при работе обычных стерневых сеялок расстояние между рядами составляет 22,8 сантиметра.

Большое внимание в нынешнем году в совхозе «Матраевский», как и в целом по району будет уделено выращиванию кукурузы по интенсивной технологии. Для посева будут применяться сеялки СУПН-8, однако они не отвечают тем требованиям, какие предъявляет интенсивная. Местные умельцы внесли в нее частично новые элементы для обеспечения точного и равномерного высева семян.

Много полезного и интересного для себя взяли присутствующие на семинаре, который, не скрою, был подготовлен на высоком уровне. Матраевцы постарались показать технику именно такую, на которой можно обеспечить качественную и высокопроизводительную работу.

В. АБДРАХМАНОВ.

Советует специалист

Чтобы не ошибиться

Как уже сообщалось в районке, на базе колхоза имени Фрунзе начал действовать пункт искусственного осеменения коров индивидуального сектора села Акъяр. Для тех, кто хочет пользоваться предлагаемыми услугами, но не знает в какое время лучше всего осеменить коров, дает совет заместитель председателя РАПО по животноводству Ф. С. Хакимов.

Осеменение производится два раза в период охоты, которая длится в среднем 18—20 часов с колебаниями от 6 часов до двух суток. Первый раз корову или телку следует осеменить после вывешивания у нее охоты, и второй раз уже при наличии охоты через 10—12 часов. Осеменять рекомендуется перед их доением. Понятно, хозяева легко определяют период охоты животных по их поведению, а вот молодые затрудняются. Для них хочется рассказать о некоторых физиологических функциях животных.

Первая течка после родов появляется на 21—23 день после отела. Если корова или телка в период течки не оплодотворилась, то состояние половой охоты повторяется в среднем через 18—24 дня. Течка клинически характеризуется выделением слизи из половых органов, набуханием и покраснением их слизистой оболочки. Осеменять коров в этот период рано, но надо уже вести подготовку.

Общее возбуждение

начинается через 24—36 часов после первых признаков течки и определяется по изменениям в поведении коровы: она становится возбужденной, более подвижной, беспокойной, мычит и часто переступает ногами, у нее ухудшается аппетит, снижается удой. Во время прогулки на пастбище у коров и телок в этот период проявляется характерный признак полового возбуждения — «обнимательный рефлекс», когда они близко приближаются и прыгают на других коров и телок, но однако уходят при прыжках на них других животных.

Половая охота у самок характеризуется своеобразным появлением половых рефлексов, обуславливаемых измене-

ниями в организме. Коровы и телки в охоте стоят спокойно и допускают на себя садку и прыжки других животных — рефлекс «неподвижности». Половая охота наступает позже течки, а заканчивается до конца течки и не всегда совпадает по времени с общим возбуждением. К концу охоты слизь становится мутной, густой и липкой. Охота у коров зимой короче — 12—18 часов.

Основным критерием плодотворного искусственного осеменения коров и телок служат признаки половой охоты и течки. Определять время осеменения следует по проявлению рефлексов неподвижности.

За безопасность движения

Автомобиль и дорога

В районе насчитывается сегодня более 4000 автомобилей и мотоциклов. Цифра эта должна нас, конечно, радовать. Автомобиль давно уже стал не роскошью, а средством передвижения. Но вот оборотная сторона такого явления: по вине водителей индивидуального транспорта в 1987 году было совершено 34 дорожно-транспортных происшествия. Что влияет на их рост? Известно, безопасность движения гарантируется прежде всего умением человека, который сел за руль. Но должным ли образом готовятся будущие водители? Увы, нет. Существующая система подготовки дает человеку азы, минимум

знаний для управления автомобилем или мотоциклом. В дальнейшем полученные знания требуют углубления, а навыки управления — совершенствования.

В нашем районе при школах и СПТУ-110 ведутся занятия по изучению правил дорожного движения и вождения. Но всего этого явно недостаточно, потому и появляются на дорогах неопытные водители. Только в 1987 году работниками милиции выявлено 511 случаев управления транспортом без прав на управление.

Известно, что рост аварийности находится в прямой зависимости от состояния дорог. По статистике в 15 процентах

случаев качество дороги оказывается если не главной, то, по крайней мере, одной из причин, сопутствующих авариям.

То есть, будь дорога лучше, возможно, не пострадали бы десятки и сотни людей. В чем же тут дело? Почему дорожки наши еще очень далеки от того уровня, который бы нам хотелось иметь? Причин здесь много. Одна из них — неудовлетворительная работа дорожного участка села Акъяр. В плохом состоянии находятся дороги Акъяр—Новочеркасс, Бурбай — Самарское—Петропавловск, Акъяр—Сибай. При обследовании было обнаружено много разрушений дорожного полотна, в

местах сужения дорог отсутствуют знаки приоритета, что влияет на безопасность движения транспорта. Также отсутствуют мосты. По этой причине в деревни Нововетровка, Новозирган, Бузавлык, Хворостянка в весенний период автобусные маршруты вынуждены закрываться.

Не произошло сдвигов в лучшую сторону после неоднократных напоминаний о всех недостатках. Уже давно сошел снег с дорог, но никаких мероприятий по их ремонту и установлению дорожных знаков не ведется. И не удивительно, что на наших дорогах зачастую происходят поломки автомобилей, что влияет на

их техническую готовность и выполнение государственных планов по грузоперевозкам.

Речь идет о проблемах общегосударственных.

Статистика показывает, что многие дорожно-транспортные происшествия возникают также из-за технической неисправности автомобилей. Это один из главных вопросов безопасности, от него зависит сохранение жизни и здоровья многих людей, поэтому при проведении технических осмотров машин должностные лица должны относиться к этому со всей серьезностью. К сожалению, так происходит не везде.

31 марта этого года ветлаборатория представила на техосмотр четыре автомобиля и все они неисправны. Из 19 автомашин МПМК не-

исправны 11. Например, автобус «Кубанец» (водитель З. Кудабаяв) был предоставлен с массой неисправностей: грязный двигатель, в ветхом состоянии салон, сиденье водителя провалилось, не закреплены и пассажирские сиденья, отсутствуют тормоза. К тому же в управлении таким автобусом допущен водитель без соответствующей категории. Таких примеров немало, а вот руководители районного узла связи Ш. Ш. Байгузин и Ю. А. Егоров отнеслись к проведению техосмотра с полной ответственностью. Водители райузда А. Байчуринов, Р. Ярмуллин, А. Ятпаров, В. Кильдибаев, В. Шахов замечаний не получили.

П. КРИВЕНКОВ, старший инженер Самарского филиала ЗПО-АТ.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

ВРЕМЕНА ГОДА

Посмотрите, как красиво снег идет,
Белым снегом все покрыто — вот метет!
Выюга злится, бурей мчится,
а в ответ
Снег кружится, и резвится — горя нет.
То поднимется, несется в вышине,
То опустится и вьется по земле,
То приляжет и затихнет,
будто спит,
Засверкает, занграет и летит.
Выюга злится, бурей мчится,
а в ответ
Закружился, завертелся белый свет.
Все танцуют — и деревья, и дома...
Снежный танец — вот так чудо,
красота!
А в дороге что творится — свет во мгле.
Попадешься — не спасешься,
быть беде.
Посмотрите, как красиво снег идет,
Погодите, не спешите — все пройдет.

Ш. КАДЫРМАТОВ.

с. Акъяр.

Еще в полях порой бушует выюга,
Порой мороз к утру суров и крут,
Но журавли, собравшись вместе с юга
Весну с собой стремительно несут.
Несут, курлыча в предзвездной
дымке,
В пути их отдых — несколько минут.
И снова вприсинь неба их поднимет
С ночлега всех вояк в далекий путь.
Через моря, леса — домой дорога.
Им нелегко — томителен полет.
Им дан приказ — веслу доставить к
сроку.
И вот летят дни, ночи напролет.
А между тем лишь таит снег на
крыше
Еще вдали поля в объятьях сна,
Но с каждым днем звон навален
слышен.
Из кузницы колхозной допоздна:
Идет ремонт и сенокос, и сенокос,
С утра веселый звонкий перестук...
Седой кузнец, к вискам надвинув
кепку
С порога смотрит пристально на юг.
И. МОРДВИНОВ.

с. Самарск.

СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ

До призыва на службу в Советскую Армию Станислав Иванович работал механизатором Центрального отделения совхоза «Маканский». Профессию он получил в Хайбуллинском СПТУ-110. Несмотря на молодость его всегда ставили в пример другим.
Мать Станислава — Валентина Михайловна — трудится в этом же отделении на одном из самых ответственных участков сельскохозяйственного производства. Она — телятница профилактория.
Недавно Валентина Михайловна получила благодарственное письмо от командира и секретаря комитета ВЛКСМ подразделения, где служит ее сын.
В письме говорится: «Спасибо Вам большое за воспитание Станислава. Он — отличный воин, хороший товарищ, пользуется авторитетом у командиров и сослуживцев. Является образцом выполнения воинского долга». Это письмо, несомненно, радостная весть для Валентины Михайловны. Ведь она мать пятерых детей.

ЕГО ЖДУТ



Не так давно, в декабре, призвался в армию другой сын — Андрей. И будем надеяться, что он, как и старший брат, с честью выполнит материнский наказ — служить Родине честно и добросовестно.
В мае завершается

В. СУЮНДУКОВ, общественный корреспондент.

БУДНИ ЖЕНСОВЕТА

Женский совет при исполкоме Абиевского сельского Совета в последнее время часто проводит рейды по проверке порядка в населенных пунктах. В этом году они проведены в деревнях Сакмар-Назаргулово, Большешарлангулово, Малоарслангулово, Урлик. Председатель комиссии по борьбе за трезвость З. Кидрасова, пред-

РЕШАЕМ НА МЕСТЕ

седатель сельского Совета Я. Хунафин, секретарь комсомольской организации И. Илембетов, секретарь парткома колхоза «Сакмар» С. Турушев являются нашими активными помощниками. Они часто участвуют в рейдах.
Мы знакомимся с планами работ женсовета на местах, помогаем при их составлении, даем направление. При

этом обращаем особое внимание на воспитание детей в семье, ведем борьбу против пьянства и алкоголизма, выступаем с лекциями перед жителями населенных пунктов, отвечаем на их вопросы.
Такие полезные мероприятия стараемся организовать чаще.

Р. РАХИМГУЛОВА, член женсовета района.

В ЧЕСТЬ ВОИНОВ

Этот вечер организован женсоветом села Валитово, запомнится многим. На праздник были приглашены ветераны Великой Отечественной войны, воины-интернационалисты и другие. После приветствия почетных гостей секретарем парткома совхоза «Хайбуллинский» Асла-

вым, юриконсультком Р. Мамбетовым лучшие учащиеся Валитовской восьмилетней школы торжественно вручили солдатам двух поколений памятные подарки, цветы.
Затем состоялись спортивные состязания команд «Маяк» и «Вым-

пел», на которых мерялись в силе и ловкости, исполняли номера художественной самодеятельности. А болельщики обеих команд активно поддерживали соперников песнями, музыкой. Победительницей оказалась команда «Маяк».
Вечер закончился чаепитием.
Т. АЛИБАЕВА, директор Валитовского Дома культуры.

ОГНИ КЛУБА

Нуждаемся в помощи

Хорошей традицией стало у труженников Бурибаевского рудоуправления приходить в предпраздничные дни в клуб, поздравлять передовиков производства с трудовыми достижениями, посмотреть концерт. Среди участников художественной самодеятельности они узнают своих товарищей по работе.
Концерты, конкурсы «А ну-ка, парни», «Песни военных лет», вечера, театрализованные праздники, конкурсы между цехами — вот далеко не полный перечень мероприятий, проводимых клубными работниками. Все это невозможно провести без наших активистов.
Ни один концерт не проходит без участия рабочих А. Проскурина, Р. Байгузина, З. Тлягулова, Ф. Зайнагабдиной. Нужно отдать должное и агитбригаде обогатительной фабрики. Заинтересованность и личное участие начальника цеха А. Гайдицар обеспечивают успех коллектива агитбригады.
Большую помощь оказывают нам в организа-

ции досуга металлургов руководители цехов И. Зайнагабдинов, В. Баранов, А. Букин, А. Нестеренко, директор школы М. Владимировна.
Часто проводим мы дискотеки, танцы. Хотелось сказать вот о чем. У нас есть эстрадная аппаратура, но она бездействует. Очень обидно.
Я благодарна молодежи поселка. Не дает она культурпросветработникам спокойно отсиживать часы. Благодаря ей все лето проводили дискотеки на летней танцевальной площадке. Нам повезло, что у нас есть так называемый дискотекой В. Мальцев. Он с увлечением относится к этому делу. Сам сделал «бегущие» огни в фойе, цветомузыку.
Однако лишь на первый взгляд кажется, что в нашем клубе все хорошо. Мы нуждаемся в помощи. Большие трудности ощущаем в организации кружков. У нас нет ни одного специалиста. Работа идет на одном энтузиазме отдельных активистов. К ним мы относимся руководите-

ля духового оркестра пенсионера Н. Гаврилова, организаторов детского танцевального кружка Ф. Вдовченко и Р. Мингазову.
Не все бывает без шероховатостей. Иногда руки опускаются. Бывает, что не знаешь, с чего начать, за что взяться. Многие привыкли на готовенькое, отказываются принимать участие в организации досуга труженников поселка. Особенно обидно, когда выговаривают, что где-то делается лучше, а у нас — плохо.
Районные семинары культурработникам ничего не дают, кроме общих указаний. Положения о проведении районных мероприятий, извещения о семинарах получаем с большим опозданием. С отдела культуры у нас никого не бывает, мало чем помогает и его методический кабинет. Нет и методической литературы. Да и само здание клуба нуждается в капитальном ремонте.
Р. СУЛТАНОВА, директор Бурибаевского ДК.

ПОДАРОК ДЕТАМ

У нас в Илячевском детском саду постоянно проводятся воспитательные мероприятия. Вот недавно воспитательница Раиса Искужина рассказала детям старшей группы об истории Советской Армии, объяснила о гуманизме и интернациональном долге каждого перед Родиной.
Было организовано спортивное мероприятие «Мама, папа и я — спортивная семья». Особенно активно участвовали родители Гаифулла и Римма Илясовы, Наиль и Минниса Рахметовы, Явдат и Райля Крымгузины, Расуль и Райля Кунаковы и другие.
Профком и правление колхоза «Новый путь» преподнесло подарок детям — велосипеды и лыжи, также инвентарь для детского сада.
Большая забота проявляется по воспитанию наших детей. И мы, воспитатели, чувствуем огромную ответственность перед нашим народом в воспитании достойного поколения и стремимся работать так, как требует сегодняшний день.
Р. РАХМЕТОВА, заведующая детским садом.

Собирайте лексырье

Наступает сезон заготовки березовых и сосновых почек — ценного лекарственного сырья. Заготавливают почки в период сокодвижения в местах, отведенных лесхозами. Ветки березы с почками срезают, связывают в пучки («метлы») и сушат в течение 3-4 недель на открытом воздухе или в хорошо проветриваемом помещении. Почки обмолачивают, затем очищают от примесей. Выход сухого сырья составляет 40-45 процентов. Готовое сырье должно состоять из удлиненно-конических заостренных голых почек, покрытых чешуйками. Длина а почек от 30 до 7 мм и от 1,5 до 3 мм в поперечнике. Цвет — коричневый или бурый, у оснований зеленоватый, вкус слегка вяжущий, смолистый, запах balsamicкий.
Почки березы применяют при отеках сердечного происхождения, в качестве мочегонного средства. Желчегонные свойства березовых почек используют при заболеваниях печени и желчных путей. Помимо этого, их применяют при бронхитах, трахеитах в качестве дезинфицирующего и отхаркивающего средства. Препараты почек березы используют также для гигиенических и лечебных ванн.
У сосны сырьем служат укороченные верхушечные побеги, называемые почками. Их заготавливают в феврале — марте до начала интенсивного роста. Секаторами или ножами с молодых срубленных деревьев на участках проредивания срезают верхушки побегов («корон-

ки») с остатками веток около 3 мм.
Сушат почки на чердаках или под навесами с хорошей вентиляцией, разложив в тонком слое в 3-4 см на бумаге или ткани. Недопустима тепловая сушка, т. к. при нагревании смола почек плавится и испаряется, а чешуйки расходятся в стороны («пшутся»), что снижает качество сырья, в хорошую погоду сырье высыхает за 10-15 дней. Выход — 38-40%. Сырье должно состоять из почек длиной 1-4 см, расположенных в виде шпика по несколько штук или из одиночных почек. Поверхность почек покрыта бахромчатыми чешуйками, склеенными между собой выступающей смолой. Цвет снаружи розовато-бурый, в изнанке — зеленый или бурый.
Отвар почек сосны используют как дезинфицирующее и отхаркивающее средство при легочных заболеваниях, сопровождающихся гнилостной вязкой, трудно отхаркиваемой мокротой, при бронхитах, абсцессах легкого. Как мочегонное и дезинфицирующее средство, отвар почек сосны применяют при мочекаменной болезни. Кроме того, отвар сосновых почек используют для ингаляций и полосканий при ангине, хроническом тонзиллите и острых респираторных заболеваниях. Закупочная цена почек одного килограмма сырья: сосновых — 4 рубля, березовых — 3 рубля.

Г. ИШЕМГУЛОВА, химик-аналитик центральной районной аптеки № 52.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублиру, секретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.